個 遊 提 高 對 起 提

政府統計處昨日公布,今年5月份零售業總銷貨臨時 估值為305億元,按年跌11.5%,跌幅較4月份的14.7% 收窄,而今年首5個月合計則下跌6.1%;扣除期間價格變 動後,5月份零售業總銷貨估量則按年跌12.9%,首5個 月合計亦跌7.7%。政府發言人表示,5月份零售數據按年 繼續顯著下跌,主要受旅客及市民消費模式的轉變,以及 港元匯率高企影響。不過,5月份零售業網上銷售價值按 年升21.9%,顯示改變銷售形式開創新業務,可為零售業 帶來新機遇。

5月份大部分零售商類別的銷貨價值均錄得按年跌幅,其中以汽車及汽車零件(29.8%);珠寶首飾、鐘錶及名貴禮物 (21.4%);以及百貨公司貨品(21.1%)跌幅較大。另一方面,電器 及其他未分類耐用消費品;藥物及化妝品;以及書報、文具及禮 品則錄得2.2%至6.9%的按年升幅。零售業總銷貨價值中,網上銷 售佔26億元,比例為8.7%,今年首5個月合計網上銷售貨值的按 年跌幅為1%,幅度遠較實體銷售低。

盛事經濟激活市面氣氛

政府發言人表示,零售業界在短期內可能仍會面對一些挑 戰,然而國家最近公布的惠港措施,包括進一步優化個人遊計 劃,以及提高內地居民旅客行李物品免税額度,應對促進本港零 售業務有幫助,特區政府大力推動盛事經濟和提振市面氣氛亦會 帶來支持。市民就業收入增加,近期資產市場回穩,都對零售業 有利。

香港零售管理協會主席謝邱安儀昨日回應時指出,零售銷售 貨值持續下跌,主要因為旅客、尤其內地旅客不再以購物為主要 旅行目的,加上港人已習慣北上或出境消費,而本港舖租及人力 成本高企態勢未見改變,預計零售業嚴峻寒冬會持續頗長時間。 協會訪問全港4,200間會員商舖,預計今年6月至8月的銷售額會 較去年同期上升的僅得不足10%,其餘均預計會繼續下跌;而7月 至8月為奧運賽期,她預計不少市民會熬夜看比賽,日間消費會相 應減少,零售業更加淡靜。

對於提高內地旅客訪港免税額,謝邱安儀相信會對本港零售 業有提振作用,但需時驗證效果,「七八月進入暑假,內地旅客 會大幅增加,到時才能看到提高免税額對零售業的影響。」



李家超籲社會把握惠港措施機遇

內地居民旅客的行李物品免税額度 由7月起提高至1.5萬元人民幣,不少訪港 內地客即時更「手鬆」地購物。行政長官 李家超昨日形容,提高免税額度得來不 易,亦是經過國家商務部、財政部、海關 總署等不同部委和單位多方面努力,為香 港提供優惠,讓香港在旅客購物方面更加 有自由度、更加有彈性,亦可利用今次提 升免税額,體會多一點不同購物的經驗 他強調,要利用好每一項惠港措施,香港 業界應把握好今次提高免税額的機會創新 求變,令旅客滿意服務水平和經歷,真真 正正把所有惠港措施落實好,創造最大的 經濟效益。

振

作

李家超出席行政會議前表示,免税額 額度提高會對香港有實質提振作用,「我 們在不同零售點和不同旅客的經驗,都應 該做好一些不同的、新的舉措來吸引旅客 留港消費,包括旅客的經歷、我們的服務 態度,以及做好新的安排。]

他強調,每一名港人必須努力用好任 - 項惠港措施所帶來的機遇,將之變成 真正落實及帶領經濟發展,或不同行業有 更好生意 , 「這需要靠港人的靈活性、創 新性及應變能力等。」他相信多項惠港措 施加起來所帶來的凝聚力量會很大,產生 的協同效應亦很大,必定能幫助到整體經 濟發展。



萬戶基層家庭免費更換、安裝環保LED燈 膽。在啟動禮後,一眾主禮嘉賓前往海麗 邨,見證基層家庭安裝LED 燈膽過程。獨 居長者鄺女士及雙老居住的溫女士都十分 感激這次服務。溫女士表示:「燈換了 後,家裏變得明亮很多,不僅節省了開 支,也讓生活多了幾分溫暖。」 鄺女士亦 説:「感謝大家的關愛和幫助,讓我這個 獨居老人也能夠享受到這份暖意。」

特區政府民政及青年事務局局長麥美 娟在啟動禮致辭表示,照明是日常生活的 基本需求,但深水埗很多住戶仍使用舊式 燈膽。本次活動將為全港基層家庭和獨居 長者免費提供安裝1萬個LED燈膽,一方面 為他們的生活帶來便利,增加幸福感和安 全感,另一方面,LED是節能的照明工 具,可以幫助節省居民降低開支。

麥美娟説,實踐綠色文化是特區政府 的重點項目之一,通過免費安裝 LED 燈 膽,提升市民的環保意識,宣揚綠色生 活 濟負擔,令年輕一代養成富有責任感的環 保行為,從而促進可持續發展

香港中國企業協會總裁于曉表示,民 生是人民幸福之基、社會和諧之本,「中 企服務進社區」等中資公益品牌活動深入 人心,已惠及數十萬人,受到基層市民的 廣泛歡迎和社會各界褒獎。

今次換LED燈膽計劃由中國華電集團 全力支持, 潤愛同行承辦。據悉, 該計劃 第一批試點將在深水埗區展開,隨後將於8 月推廣至全港十八區



香港開拓發展空間

治及興,形勢大好。特首 説香港機遇多於挑戰, 又説在餘下任期要拚經 濟,雄心勃勃,信心滿 滿。真能如此,港人之福。對

特首及他的班子的決心,無可懷疑,只 是經濟機遇不是可用拚搏方法來爭取, 而是要有智慧、有計劃,好好部署,各 方配合,且不會立竿見影那樣容易。

國際政經的多極化、多元化。中國 崛起更得美國與俄羅斯的鬥爭、中東的 動亂之助,有漁人之利。香港背靠強大 的內地,商機處處。東亞東南亞的發 「一帶一路」的推進,更是百年不 遇的機會,香港若能應對得法,當可更 新優勢,開拓新的條件。

首先,香港要避開美國與俄羅斯的 鬥爭牽連,但卻要依從中央政府的政 策。一方面,香港應可依中央的外交, 對烏克蘭保持關係,以示中立。香港與 烏克蘭有相互免簽證關係,可稍作宣

傳,且趁現時的烏克蘭情況,公開招攬 烏克蘭國內外人才,特別當波蘭等歐洲 國家要將當地烏克蘭人趕回烏克蘭從 軍,要爭取讓他們可轉移來港工作與發 展。另一方面,香港跟從中央政策對美 歐的制裁有節有理地依從或迴避,或甚 至可參照印度、土耳其、格魯吉亞等的 經驗, 使香港脱身於美歐制裁之外以取 漁人之利。也可公告國際,香港可超越 制裁所限, 爭取「全球南方」等新興大 國的信心,吸引它們來港投資、營商和 作各種交流。

其次,要真的打開門戶,吸納「一 帶一路」以及歐洲、南美國家的人才, 與深圳合作建設新的科研產業和外貿物 流等服務,在美歐等國家之外,開拓香 港的國際網絡。新產業發展限於香港條 件,與深圳等合作才有發展餘地。但亦 不可能是香港的重心,反而是經貿物流 金融服務才是香港最大的優勢。在美歐 比重減少之下,香港勢需與「一帶 路」國家合作,開拓更大的發展空間。

文鴻 珠海學

路